                                                                                  理化複習 編授：Jim 

( 第5單元：溫度與熱
【單元5：課堂講解】

1.（  ）以穩定熱源加熱某物質，溫度對加熱時間關係圖如下左圖。已知此物質質量240 g，熱源每分鐘供應200卡熱量，且無熱量流失。則此物質的比熱為多少卡/克℃？
       （A）0.17（B）0.50（C）0.83（D）1.00。
2.（  ）承上題，以下正確的敘述為何？
（A）若加熱一杯初溫為15℃，質量為240克的水，圖形落於乙區。
        （B）若加熱一杯初溫為15℃，質量為360克的該物，圖形落於甲區。
        （C）若熱量每分鐘供應的熱量增加，圖形偏向乙區。
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        （D）若加熱過程有熱量流失，圖形偏向甲區。
3.(    )分別取油85克與水85克，以相同的熱源加熱[image: image5.png]


，其溫度與加熱時間的關係如上右圖中甲、
     乙兩線所示。若取170克的某液體，以相同的熱源加熱，則其溫度與加熱時間的關係，
     下列何者正確？（1克的油上升1℃需0.6卡的熱量，1克的水上升1℃需1.0卡的熱量，
     1克的某液體上升1℃需0.5卡的熱量）                         
(Ａ)落在Ⅰ區　(Ｂ)落在Ⅱ區　(Ｃ)與甲重疊　(Ｄ)與乙重疊。       【基測考題】

4.小華在三個相同燒杯中，各加入50公克、溫度20℃的甲、乙、丙三種不同的溶液，放在相同的穩定熱源上加熱，得到下表的資料。若甲溶液由20℃加熱至40℃，需要1000卡的熱量；乙溶液由32℃加熱至56℃，也需要1000卡的熱量，則：(假設熱源供給的熱量均被溶液吸收)
（1）丙溶液由20℃加熱至90℃需要多少卡的熱量？            卡。
（2）1公克的甲、乙、丙分別上升1℃，所需的熱量何者最多？        。
（3）甲、乙、丙三物質比熱的比？                   。
（4）此穩定熱源每分鐘提供熱量              卡。                 【基測考題】
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5.（   ）寒冷的冬天裡，泡個熱水澡，假定原來的水溫度20℃，發現水溫不夠高，因此又在浴
      缸中加入80℃熱水。調整後的水溫為40℃，則加入熱水的質量約為原來浴缸中水量的
      幾倍？ (A) 0.37　(B) 0.67　(C) 0.50　(D) 2.0　(E) 10.0

6.（   ）某液體的比熱大於1，現在若將同質量40℃的某液體與60℃的水混合，假設混合
         時沒有熱能流失，試問平衡溫度T的大小為何？

         (A)  40℃＜T＜50℃ (B)  50℃＜T＜60℃[image: image7.wmf]1
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 (C)  T＝50℃   (D)  T＜40℃  。
                   班級：         座號：           姓名：
7.張三做熱學實驗，將一個物體放在一絕熱良好的容器內，容器內有一穩定熱源加熱此系統，測得系統溫度與時間之關係如下圖所示，則回答以下問題：
（1）該物質是純物質或是混合物？        ；熔點        ℃。
（2）加熱 2～6分鐘階段，物質的狀態是           ，是處於        階段（吸熱或放熱）。
（3）固態比熱與液態比熱之比？         。
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8.（   ）下圖為甲、乙兩物質的溫度變化與加熱時間之關係圖。下列敘述何者錯誤？
        （A）比熱大小：甲＜乙（B）若甲、乙為同種物質，則質量為甲＜乙。
        （C）若甲、乙質量相等，則比熱：乙＞甲（D）若上升相等溫度，則加熱時間甲＜乙。
9.(    )小雯取質量皆為25g、溫度皆為25℃的鋁塊、銀塊、鐵塊及鉛塊，以同一個穩定供給熱
       量的熱源分別加熱，它們加熱時間與溫度變化關係之示意圖如下圖。假設熱源提供的熱量
       完全由物體吸收，且不同物質的比熱如下表所示，則丙最可能代表哪一物體？【基測考題】[image: image10.jpg]N
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  (A) 鋁塊    (B) 銀塊    (C) 鐵塊    (D) 鉛塊。
	1g物質溫度上升1℃所需的熱量

	物質
	熱量(cal)
	物質
	熱量(cal)

	鋁
	0.217
	銀
	0.056

	鐵
	0.113
	鉛
	0.031


10.（   ）取兩支相同的試管，裝等量的水，並以相同的穩定熱源加熱相同時間。在未達沸騰之
          前I、Ⅱ兩溫度計與水面的溫度高低如何？
       （A）a＞b；c＜d（B））a＞b；c＝d（C））a＝b；c＝d（D）a＜b；c＜d。
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11.（   ）有A、B、C三種金屬，分別做成三種複合棒，將AB複合棒和BC複合棒加熱後，彎
         曲情況如附圖之(a)和(b)的結果，今將AC複合棒冷卻後，則此複合棒會彎向哪一金屬
         的一方？ (A) A   (B)不彎曲  (C) C  (D)無法判斷。

12.（   ）右圖為一受熱後會旋轉的裝置，十字架上裝置四塊金屬片（金屬垂直地
     面），一面塗黑色，一面塗白色，若用燈泡從側面照射外面的玻璃球，由
     上向下看，內部的十字架將如何旋轉？
    （A）順時針轉（B）逆時針轉（C）視現在風吹的方向而定。
【單元5：回家練習】
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1.（   ）加熱100公克的水與100公克的某液體，其溫度變化對加熱時間的關係圖如下左圖。若穩定熱源每分鐘供熱400卡，且加熱過程熱量不散失。則：（A）水的加熱曲線是乙。（B）某液體的比熱是0.67卡/克℃。（C）取某液體的一半加熱，曲線落於Ⅰ區。（D）取某液體的一半加熱，所得比熱變小。
2.（   ）用穩定熱源加熱甲、乙兩杯水，所得之加熱時間與溫度變化的關係如上右圖，已知甲杯
         內水的質量為100 g，則：（A）乙杯水的質量為25 g  （B）熱源每分鐘供熱200焦耳
       （C）若甲的初溫是60℃，則甲杯水加熱20分鐘後沸騰（D）若將初溫相同的這兩杯水
        平分為兩杯後，其中一杯的加熱圖形落於Ⅲ區。
3.（  　）甲乙丙三種熱源分別加熱同一物體，此物體的溫度變化和加熱時間如下圖所示：試問：甲乙丙三種熱源何者供熱速率大？（A）甲（B）乙（C）丙（D）無法比較。
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4.（    ）某生利用一穩定的熱源來做測定比熱的實驗，他各取　100　公克的水及某液體分別加熱，其溫度的增加量與時間的關係圖如下左圖所示，設某液體和水在同一時間內吸收相同
 的熱量，則某液體之比熱為多少卡／克-℃？（已知水的比熱為　1.00　卡／克-℃）
 （A）0.63（B）　0.80　（C）　1.24　（D）1.60。
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5.（    ）甲熱源對丙液體加熱、乙熱源對丁液體加熱，其溫度與加熱時間關係圖如上右圖。假
          設甲、乙兩個熱源所供給的熱量均被液體吸收，盛液體的容器所吸收的熱量可忽略不
          計，且丙液體的質量為20公克，比熱為1卡/公克℃。丁液體的質量為60公克，比
          熱為0.5卡/公克℃。則甲、乙兩熱源每分鐘所提供熱量的比應為下列哪一項？
          （A）1：2（B）2：1（C）2：3（D）3：2。                      【基測考題】
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6.（    ）金屬溫度計的指標是用雙金屬片帶動的，雙金屬片用鉚釘將它們緊
          靠在一起，如圖１所示，當溫度降低時，雙金屬片會如何？
        （A）向下彎　（B）向上彎　（C）保持不變　（D）都有可能
7.(    )已知使1公克的水溫度上升1℃所需的熱量等於1卡，而使1公克的酒精溫度上升1℃
        所需的熱量小於1卡。若將100公克、20℃的酒精與100公克、60℃的水混合，且
        在液體的混合過程中並無熱量散失，也未產生揮發或蒸發的現象，則下列何者為此混
        合液體的末溫﹖                                                 【基測考題】
 (A) 小於30℃    (B) 介於30℃與40℃之間。
 (C) 等於40℃    (D) 介於40℃與60℃之間。

8.（   ）分別取100公克的油與水，以相同熱源加熱，加熱時間與溫度變化如下左圖，已知比
         熱：油=0.6
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、某液體=0.5
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。則下列敘述何者錯誤？
        （A）甲為水，乙為油（B）100公克某液體的關係圖落在Ⅲ區。
        （C）120公克某液體的關係圖與乙重疊（D）200公克某液體的關係圖落在Ⅰ區。
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9.（    ）用同一熱源加熱以相同燒杯當容器的甲乙丙三杯水，其加熱時間和溫度的關係圖如下，
         則哪一杯水的質量最少？（A）甲（B）乙（C）丙（D）三者質量相同。
10.（    ）物體甲溫度90℃，物體乙溫度10℃，同時置於某保溫容器內（假設無任何熱量散失），其溫度變化如下圖，6分鐘後甲、乙溫度均為25℃，下列敘述何者正確？
         （A）甲的比熱比乙大     （B）甲的比熱比乙小。
         （C）甲所含熱量比       （D）甲所放出的熱量等於乙所吸收的熱量。
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11.（   ）相同質量的A、B、C三金屬固體，受熱時以穩定熱源加熱，得溫度與加熱時間的關係
     如附圖，則下列何者正確？
    　(A)A金屬比熱最大　(B)欲得相同的溫差，C金屬吸收的熱量最多　(C)供給相同的熱
      時，C金屬升高的溫度最大　(D)受熱時間相同時，A金屬吸收的熱量最多。
12.（   ）在三個相同的燒杯中各加入質量、溫度均相同的甲、乙、丙三種不同的液體，放在相
       同的穩定熱源上加熱，可得到下表的資料。假設熱源供給的熱量均可被液體吸收，則
       此三種液體的比熱大小關係，何者正確？
       （A）甲＞乙＞丙 （B）甲＞丙＞乙 （C）乙＞丙＞甲（D）丙＞乙＞甲。
	
	0分鐘
	1分鐘
	2分鐘
	3分鐘
	4分鐘
	5分鐘

	甲
	70(F
	76(F
	82(F
	88(F
	94(F
	100(F

	乙
	70(F
	80(F
	90(F
	100(F
	110(F
	120(F

	丙
	70(F
	85(F
	100(F
	115(F
	130(F
	145(F
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